
洞爺湖町中高生対象アンケート結果報告

2024年 7月 30日

地球温暖化対策実行計画(区域施策編)策定事業



アンケートについて

• 洞爺中学校・虻田中学校の１年生、虻田高校の２年生を対象に生徒向け学習会
を実施後、各学校の全校生徒を対象に省エネの取り組みや、洞爺湖町で取り組
んでほしい地球温暖化対策などについて、アンケートを行った。

• 家庭の取り組みについての質問が含まれるため、おうちでご家族の方へ聞いて
からアンケートへ取り組んでいただくようお願いをした。

※令和６年７月２９日現在

洞爺中学校 虻田中学校 虻田高校

対象
全校生徒２６名 全校生徒１０６名 全校生徒４７名

計１７９名

目的 町の脱炭素への取組の紹介や、計画への意見の取り込み等

質問内容
普段の生活で行っている省エネの取り組み
洞爺湖町に取り組んでほしい地球温暖化対策 など

質問数 全２８問

回答数 ６０件※

回答率 ３３.５％

まとめ
洞爺湖町の中学校・高校に通う生徒の省エネ意識は高く、
実際に省エネ行動を行っている生徒が多かった。



虻田中学校, 

7, 12%

洞爺中学校, 

11, 18%

北海道虻田高等学校, 

42, 70%

１．あなたのことについて①

①あなたの通っている学校を教えてください。 ②あなたの学年を教えてください。

1年生：1人
2年生：2人
3年生：4人
合計：7人

1年生：11人
2年生：15人
3年生：16人
合計：42人

1年生：6人
3年生：5人
合計：11人

18
17

25

• 全体の回答率は33.5％であり、学校ごとでは虻田中学校6.6％、洞爺中学校42.3％、虻田高校89.4％だった。

1年生, 

18, 30%

2年生, 

17, 28%

3年生, 

25, 42%



１．あなたのことについて②

• 地球温暖化について関心があると答えた生徒は全体の約７割であり、意識の高さがみられた（設問４）。

③同居しているご家族はあなたを含めて何人ですか。 ④近年起きている猛暑や大雨、台風などの異常気象の
増加は、二酸化炭素などが増えたことが原因のひとつ
だと考えられていますが、 あなたは地球温暖化に関心

がありますか。1人, 0, 0%

2人, 

6, 10%

3人, 

14, 23%

4人, 

22, 37%

5人以上, 

18, 30%

関心がある, 

13, 22%

ある程度関心がある, 

27, 45%

あまり関心がない, 

13, 22%

全く関心がない, 

7, 11%



２．あなたのご家庭での省エネの取組状況を教えてください①

• ７割の生徒が、家族で続けて入浴するようにしており、生徒だけではなく家族で省エネの取り組みを行って
いることがわかる（設問５）。

⑤家族が続けて入浴するようにして

いる。

⑥冷蔵庫に物をぎゅうぎゅうに詰め
込みすぎると冷蔵庫内の物を冷やす
ために電気を余計に使うため、適度

なすき間ができるようにしている。

⑦炊飯器の保温機能を極力使用しない

ようにしている。

している, 

42, 70%

今はしていないが、

今後取り組みたい, 

4, 7%

していないし、

今後も取り組む

予定はない, 

14, 23%している, 

30, 50%

今はしていな

いが、今後取

り組みたい, 

13, 22%

していないし、

今後も取り組む

予定はない, 

17, 28%
している, 

23, 39%

今はしていないが、

今後取り組みたい, 

14, 23%

していないし、

今後も取り組む

予定はない, 

23, 38%
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冷蔵庫

エアコン

テレビ

照明器具（LEDなど）

炊飯器

電子レンジ

ストーブ

温水洗浄便座

エコキュート※1

エネファーム※2

コレモ※3

複層ガラス窓・玄関ドア

ない

わからない

その他（食洗機）

２．あなたのご家庭での省エネの取組状況を教えてください②

• 家庭にある省エネ家電では、省エネラベル掲示商品の多い冷蔵庫やLEDなどの照明器具、ストーブの割合が多
かった。

⑧家に省エネ家電や設備はありますか。（複数回答可）

※1：エコキュートとは、大気の熱と電気を利用する給湯システム
※2：エネファームとは、自宅で電気をつくり、お湯も同時につくり出す家庭用燃料電池
※3：コレモとは、自宅でガスから電気をつくる発電システム

出典：資源エネルギー庁



３．あなた自身の省エネの取組状況を教えてください①

• シャワーを使わないときに止めていると答えた生徒は７割以上だった（設問９）。近年、止水ボタン機能付
きシャワーヘッドが普及していることや気軽に取り組める省エネの取組などがその要因として考えられる。

⑨シャワーを使わないときは

シャワーを止めていますか。

⑩台所でお湯を使う場合は、温度を

低めにしている。

⑪ボイラーはお風呂や台所などで
お湯を使うときに電源を入れる

ようにしている。

止めている, 

43, 72%

今は止めていないが、

今後取り組みたい, 6, 

10%

止めていないし、今後も

取り組む予定はない, 

11, 18%

している, 

33, 55%今はしていな

いが、今後取

り組みたい, 

12, 20%

していないし、

今後も取り組む

予定はない, 

15, 25%

している, 

34, 57%

今はしていないが、

今後取り組みたい, 

8, 13%

していないし、

今後も取り組む

予定はない, 

18, 30%



３．あなた自身の省エネの取組状況を教えてください②

• テレビやパソコン、照明に関する省エネの取組に関して、「今後取り組みたい」と回答した生徒はそれぞれ
２割を超えており、今後家庭における省エネ行動の促進が期待できる（設問12～14）。

⑫テレビやパソコンなどはエコ
モードなどにして、画面の明るさ

を抑えている。

⑬テレビやパソコンなどを使用しな

いときは主電源をオフにしている。

⑭短時間でも部屋を離れる時は消灯

を心がけている。

している, 

15, 25%

今はしていな

いが、今後取

り組みたい, 

12, 20%

していないし、

今後も取り組む

予定はない, 

19, 32%

該当しない（エコモードなどの機能が

ない、そもそも使わない等）, 14, 23%

している, 

34, 57%
今はしていな

いが、今後取

り組みたい, 

14, 23%

していないし、今後も

取り組む予定はない, 

12, 20%

している, 

38, 63%

今はしていな

いが、今後取

り組みたい, 

13, 22%

していないし、今後も

取り組む予定はない, 

9, 15%



３．あなた自身の省エネの取組状況を教えてください③

• 設問15については、各回答がほとんど同じ割合であり、省エネの取り組みについて情報を提供し、メリット
を伝えていくことで、家庭での省エネ行動が促進されることが期待される。

⑮やかんや鍋でお湯を沸かすときは、水ではなくお湯

から沸かしている。

⑯やかんや鍋でお湯を沸かすときは、必要な量だけ沸か

している。

している, 

19, 32%

今はしていないが、

今後取り組みたい, 

20, 33%

していないし、

今後も取り組む

予定はない, 

21, 35%

している, 

42, 70%

今はしていないが、

今後取り組みたい, 

7, 12% していないし、

今後も取り組む

予定はない, 

11, 18%



• 「冷蔵庫の扉の開け閉めを最低限にしている」や、「エアコンやストーブなどでは冷房は高く・暖房は低く
温度を設定している」と答えた生徒は全体の５割以上おり、普段の生活において省エネが進んでいることが
わかる。

３．あなた自身の省エネの取組状況を教えてください④

⑱エアコンやストーブなどでは、冷房は高く・暖房は

低く温度を設定している。

⑰冷蔵庫の扉の開け閉めは、出すものを決めてからに

するなど、最低限を心がけている。

している, 

32, 53%
今はしていないが、

今後取り組みたい, 

12, 20%

していないし、

今後も取り組む

予定はない, 

16, 27%

設定している, 

31, 51%

今はしていないが、

今後取り組みたい, 

13, 22%

設定していない

し、今後も取り

組む予定はない, 

16, 27%



３．あなた自身の省エネの取組状況を教えてください⑤

• 「食べ物を残さず食べている」と回答した生徒を学校別に見ると、洞爺中学校は91％、虻田中学校は86％、
虻田高校は55％と、洞爺中学校と虻田中学校では特に食ロスへの関心が高いことがわかる。

⑲家のご飯や学校給食、お弁当など、

食べ物を残さず食べている。

⑳使わない割り箸やプラスチックの
スプーンなど、使い捨てのものは

もらわない。

㉑トイレの水を流すときは、大小

レバーを使い分けるようにしている。

残さず食べている, 

39, 65%

ときどき残す, 

19, 32%

今後は残さず

食べたい,

1, 1%

毎日残す, 

1, 2%

もらわないよう

にしている, 16, 

27%

今はもらってい

るが、今後取り

組みたい, 16, 

27%

もらっているし、

今後も取り組む予

定はない, 28, 

46%
している, 

34, 56%今はしていな

いが、今後取

り組みたい, 

10, 17%

していないし、

今後も取り組む

予定はない, 

10, 17%

該当しない（大小レバーがない、ECO

モードボタンなどを使うため、大小

レバーはそもそも使わない等）, 6, 

10%



設定している, 

19, 51%

今はしていないが、

今後取り組みたい, 

5, 14%

設定していない

し、今後も取り

組む予定はない, 

11, 30%

回答なし, 

2, 5%

使用していない, 

16, 43%

今は使用しているが、

今後取り組みたい,

6, 16%

一年中使用

している, 

13, 35%

回答なし, 

2, 6%

閉じるようにしている, 

32, 87%

今はしていないが、

今後取り組みたい, 

2, 5%

していないし、今後も

取り組む予定はない, 

2, 5% 回答なし, 

1, 3%

はい, 

37, 61%
いいえ, 

10, 17%

わからない, 

13, 22%

３．あなた自身の省エネの取組状況を教えてください⑥

• 家のトイレが温水洗浄便座と回答した生徒において、約半数は省エネ行動を行っており、意識が高く、コロナ
ウィルスやノロウイルスなどのウィルス対策の影響もあり、トイレのフタを閉めている生徒が多いと推測される。

㉒家のトイレは温水洗浄便座
（便座を暖める機能や温水でおしり
を洗浄する機能のある便座）ですか。

㉓温水洗浄便座の温水を

低めに設定している。

㉔冬以外は暖房便座機能を

使用しない。

㉕暖房便座機能がオンになっている
時は、 熱が逃げていかないよう
にトイレのフタを閉じるように

している。

温水
温度

低 ●〇〇〇〇 高



３．あなた自身の省エネの取組状況を教えてください⑦

• 比較的取り組みやすいと思われるマイバックやウォームビズ・クールビズの取り組みに関する回答が、非常
に多かった。

㉖質問させていただいた内容以外に、あなたが日常的に取り組んでいる環境を考えた取組がありましたら、
教えてください。 （複数回答可）

43

9

23

40

16

2

13

1

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

買い物するときはマイバックを持っていく

出かけるときの飲み物はペットボトルを買うのではなく、

水筒を持ち歩いている

短い距離の移動は、歩くか自転車に乗って、

車で移動しないようにしている

家でも夏は涼しく、冬は温かい服を気温に合わせて着ている

いらなくなったものは捨てずに必要な人にゆずっている

環境に配慮したエコマークがついた

ノートやペンなどを使っている

冷暖房を使うときはカーテンを閉めて、

窓から熱が逃げないようにしている

その他（野菜くずはニワトリにあげてる。

石鹸や洗剤は環境に優しものを使ってる。）



43

33

14

18
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町民や事業者が行動できるよう省エネに対して

いろいろな方法（町広報、ポスター、SNSなど）

で周知を行い、町民に理解してもらうことが必要

町民や事業者が省エネの家電や省エネ設備、

太陽光発電などの再生可能エネルギーを設置するときに

設置費用に対するお金を出すことが必要

どんな省エネを行えばいいか、

気軽に相談できる窓口が必要

町民が地球温暖化対策について

考えるシンポジウム（公開討論会）や、

意見を言い合うワークショップを行うことが必要

４．洞爺湖町で作成している、地球温暖化対策の計画づくりの参考にさせて
いただきたいので、下記の設問についてご回答ください ①

• 「町民や事業者が行動できるよう省エネに対していろいろな方法（町広報、ポスター、SNSなど）で周知を行
い、町民に理解してもらうことが必要」が最も多く、今後省エネに関する情報の周知を、より一層行う必要
がある。

㉗洞爺湖町のみんなが省エネを取り組むためには何が必要だと思いますか。 （複数回答可）



４．洞爺湖町で作成している、地球温暖化対策の計画づくりの参考にさせて
いただきたいので、下記の設問についてご回答ください。②

• 「二酸化炭素を吸収する森林の整備をたくさんした方がいいと思う」、「洞爺湖町でつくった電気や熱を避難所に使って
災害時にも電気が使えるようにした方がいいと思う」が上位を占め、洞爺湖町の恵まれた自然をまもりつつ、災害時の対
策を考える必要性について、中高生の関心の高さが伺える。

㉘その他、洞爺湖町で取り組んでほしい項目や地球温暖化対策がありましたら、教えてください。（複数回答可）

23

22

19

16

28

15

22

24

29

16

1

1
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・役場庁舎などの公共施設は、熱が逃げないよう断熱性を高めたり、

その他いろいろな方法で、燃料代の節約をした方がいいと思う

・役場庁舎などの公共施設に、太陽光発電などの再生可能エネルギー

の導入をして電気代の節約をした方がいいと思う

個人住宅や事業所が行う省エネ設備の導入や再生可能エネルギーを

導入するときにお金を出した方がいいと思う

・低燃費車や電気自動車を増やして

ガソリン代を節約した方がいいと思う

・洞爺湖町でつくった電気や熱を避難所に使って

災害時にも電気が使えるようにした方がいいと思う

・学校で地球温暖化対策や洞爺湖町の

取り組みについて教えた方がいいと思う

・学校を新しくするときや大きな改修をするときは、省エネ設備の

導入や再生可能エネルギーを導入した方がいいと思う

・生ごみは、有効活用（エネルギーや肥料）した方がいいと思う

・二酸化炭素を吸収する森林の整備をたくさんした方がいいと思う

・イベントや町のお祭りなどを、地球温暖化に

つながるようなイベントなどにした方がいいと思う

・その他（次の噴火に向けて工夫したほうがいいと思う）

・その他（特になし）


